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Geschwindigkeiten
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Berechnungen mit einer Tabellenkalkulation bzw. Aufstellen von
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Ubungsaufgabe
Das Arbeitsblatt dient zur Festigung der Grundbegriffe.

Es wird auf die Messweise in der Physik zurtickgegriffen: Die
Momentangeschwindigkeit wird durch die
Durchschnittsgeschwindigkeit (zwei eng beieinanderstehende
Lichtschranken) angendahert.

Im Gegensatz zur Praxis wird bei dieser Aufgabenstellung allerdings
nicht der rAumliche, sondern der zeitliche Abstand genutzt.
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Von der mittleren zur lokalen Anderung

Peter riilhmt sich, ein besonders korrekter Autofahrer
zu sein. "Gestern", so sagt er, "habe ich fur die

2,5 km lange Ortsdurchfahrt in Aschenburg genau
180 Sekunden bendtigt."

War Peters Autofahrt korrekt, oder hat er dabei nur
Gluck gehabt, dass an manchen Stellen keine
Geschwindigkeitskontrolle war?

Die Auswertung des elektronischen Fahrtenbuchs,
das die Fahrzeit und die zurtickgelegte Strecke
speichert, hat ergeben, dass die Weg-Zeit-Funktion ungefahr durch folgende Funktion s mit

s(t) = —2—57t3 +%t2 beschrieben werden kann.

a. Erlautern Sie, was mit dem Begriff ,korrekter* Autofahrer gemeint sein kdnnte.

b. Beurteilen Sie, ob die vorliegenden Informationen ausreichen, Peters Aussage zu
bestétigen.

c. Zeichnen Sie den Graphen der Funktion s mit Inrem GTR in einem geeigneten Intervall.
Ubertragen Sie die Skizze in lhr Heft. (Vergessen Sie nicht die Achsenbeschriftung!)
Hinweis: Wofur steht t, woflrs(t) ?

d. Nun soll genauer untersucht werden.

* Bestimmen Sie die Strecke, die Peter laut Fahrtenbuch nach 0,5 min, 1 min und 3 min
zurlckgelegt hat.

» Vergleichen Sie Ihre Ergebnisse mit den Werten, die man erhéalt, wenn Peter mit der
maximal erlaubten Geschwindigkeit gefahren ware.

» Skizzieren Sie den ,erlaubten* Weg-Zeit-Graphen ebenfalls in das Koordinatensystem
und geben Sie eine Funktionsgleichung fiir diesen Graphen an.

e. Peter hat erfahren, dass nach 1,5 Minuten Fahrzeit seine Geschwindigkeit gemessen
wurde.
Beurteilen Sie mit einer Rechnung, ob er mit einem Buf3geldbescheid rechnen muss?

f. Bestimmen Sie grafisch die maximale Geschwindigkeit und die Zeitintervalle, in denen
Peter schneller (langsamer) als SOkTm gefahren ist.

Uberpriifen Sie Ihre Ergebnisse rechnerisch.
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Hochstgeschwindigkeit.

a. |Ein Jkorrekter® Autofahrer Uberschreitet nie die vorgeschriebene

b. |Nach 3 Minuten hat Peter genau 2,5 km zurtickgelegt. Da seine Geschwindigkeit
unterschiedlich war, muss sie in diesen drei Minuten auch einmal hoher als die
zugelassene Geschwindigkeit gewesen sein.

c. ||B
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Kilometer pro Minute.

rechnen.

Er muss mit einem Bul3geldbescheid

e. | Die durchschnittliche Geschwindigkeiten in
den Intervallen [1,5;2,5], [1,5;1,6] und
[1,5;1,51] liegen alle deutlich oberhalb der
zulassigen Geschwindigkeit von 0,833
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entlangwandern.

Ihnen die Steigung und die

Die an der Stelle x = 1.5 angelegte
m = 1,25.

1,25 Kilometer pro Minute sind 75
Stundenkilometer.

Steigung ungefahr 0,833

f. |Lassen Sie die Tangente an der Funktion
Tipp: Stellen Sie im Setup des GTR den
Parameter ,Derivative” auf ,on“. Nun wird

Tangentengleichung im Display angzeigt.

Tangente ist die mit der grof3ten Steigung

An den Stellen 0,6 und 2,4 entspricht die
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Von der mittleren zur lokalen Anderung

Fir die Abschéatzung der Geschwindigkeit, kbnnte man die
Durchschnittsgeschwindigkeit in kleinen Intervallen berechnen. Demnach ist die
Geschwindgkeit von 0,83 km/Minute im Intervall [0,6;2,2] Uberschritten.
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